



OSID

女性主义批评的构建策略及启示

——基于两位女性主义批评家对《简·爱》的分析

杨丽娜

(华中师范大学 文学院, 湖北 武汉 430079)

摘要:桑德拉·吉尔伯特和苏珊·古芭从19世纪英美女性文学入手,主张采用修正父权诗学的方式重新解读传统文学中被遮蔽的女性作品,并使用女性经验和视角审视、发掘隐藏在作品中的女性文化经验,归纳总结女性作品的共通性和相似性,以此构建女性主义批评诗学的理论框架体系。两位批评家在《阁楼上的疯女人:女性作家与19世纪文学想象》中对《简·爱》分析时采用的策略具有典型性和示范性,是分析19世纪其他女性作品常用的方法。归纳梳理批评家分析《简·爱》所使用的策略和方法,有助于正确认识女性主义批评诗学的理论内涵,对我国女性主义批评建构有一定的启示。

关键词:女性主义批评;建构;《简·爱》;策略方法

中图分类号:I106.4

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2023)02-0060-05

20世纪60年代末70年代初,西方爆发了具有鲜明政治属性的女权运动,以聚焦女性社会地位权利和批判男权制度下的女性压迫为主要特征,强调男女两性在社会中的平等,运动对表现在文学维度上的西方女性主义文学批评(feminist literary criticism)产生了影响。文学批评领域以英美派伊莱恩·肖沃尔特为代表,她们主张使用全新的女性经验和视角审视传统文学作品和文学现象,发掘过去被淹没的女性创作资料,揭示潜藏在文本内部的两性对立关系和女性被压迫的真实状况,并在此基础上重构女性文学经典传统,进而构建独立的女性主义理论框架体系,解构根深蒂固的男权中心主义文学传统。桑德拉·吉尔伯特和苏珊·古芭作为美国当代著名的女性主义批评家合著了《阁楼上的疯女人:女性作家与19世纪文学想象》^[1],该书从1979年出版以来对西方女性主义文学批评产生了深远影响,被誉为“20世纪女性主义文学批评的《圣经》”。两位批评家在书中采用修正父权诗学的方式,以女性视角为切入点重新审视西方文学史,深度挖掘被历史和男性文学埋没、遗忘及边缘化的女性文学。她们选取19世纪英美女性作家作品并把它们看作一个整体进行再阐释,通过梳理这一时期女性作品

的相同文化和写作策略,归纳总结女性主义批评的共同规律,重新建立女性价值观念体系和批评标准,以期“对长期以来由男性定义的文学史进行重新定义”^{[1]序4},建构女性主义批评诗学。

两位批评家以19世纪女性作家简·奥斯汀、夏洛蒂·勃朗特、艾米莉·勃朗特、玛丽·雪莱、乔治·艾略特、艾米莉·狄金森等人的作品为研究对象,这与作品在文学史中的历史地位、创作视角立场、批评标准及其所处的社会政治文化语境密切相关。这一时期英美女性作家创作了大量作品,写作不再采取匿名方式隐藏自己的性别。另外,女性作家创作时受到了相同社会背景、经验、文化的影响,她们自觉或不自觉地会把这种影响表现在自己的作品中,使作品在形式、主题、内涵、风格上不同于男性文学传统。“19世纪的文学女性确实既有一个属于她们自己的文学,也有一个属于她们自己的文化——换句话说,到了19世纪,一个丰富的、获得清晰界定的女性文学亚文化业已形成。”^{[1]序3}可见,批评家在书中使用的策略方法与肖沃尔特从女性主体身份价值观出发打破地域、时空、民族界限的批评策略主张和手法相似,女性主义批评内部具有稳定的理论结构和价值体系。本文基于《阁楼上的疯女

人：女性作家与19世纪文学想象》中对《简·爱》的分析，归纳梳理批评家建构女性主义批评的方法策略，以期对我国女性文学有一定的启示。

一、叙述话语视角的错位：混淆愤怒情绪的发泄主体

语言作为政治经济权利的表征具有塑造话语权的功能，女性主义批评用话语叙述策略改变男性歪曲女性的真实存在，进而争取自己的权利反抗男性话语统治秩序，冲破父权制思想体系塑造女性主体的功能，颠覆既定的男性话语世界，避免陷入男性话语统治的逻辑思维之中。“文学作品是表现社会和传播男性对女性统治的最有力的工具，父权社会所有的艺术形式都是最具有宣传性的。”^{[2]35}文学语言表意符号结构之下隐藏着男性中心主义话语体系，叙述者一旦进入话语体系之中并使用这套话语，就不能摆脱话语对叙述者的影响。由于女性从被看转向看、从被写转向写，容易使叙述话语视角出现错位，批评家借鉴西方语言学的思维方式，批判否定男权制统治结构及主导话语下的女性压迫，对语言规则、叙事结构及隐含的意识形态进行研究，从话语叙述层面对话语表述本身进行分析，分析作品时往往把作者的愤怒等同于作品中人物的愤怒。吉尔伯特对《简·爱》的分析就典型地体现了这一点，她认为夏洛蒂·勃朗特通过写小说这种方式表现了作家自己在现实生活中遭受的种种不公平，吉尔伯特在分析中混淆了勃朗特和简的身份，如开篇：“年轻的小说家这回似乎毅然决然地睁开了眼睛，对她周围的以及通过自身体现出来的女性现实进行审视：这些现实包括受禁闭的状态、孤儿身份、饥饿、愤怒乃至疯狂。”^{[1]431}吉尔伯特把勃朗特和简视为同一个人，把《简·爱》当作勃朗特的自传。产生以上现象的原因与小说的写作风格也有一定的关系，该小说从出版问世以来一直是评论家和读者关注的焦点，其思想内容激励着一代又一代的女性，很多评论家在分析作品时也把它当成勃朗特的自传，原因有四。其一，小说中有大量描写愤怒情感的句式和语句，勃朗特喜欢用排比和反问句式描写人物情绪，如小说开头在叙述简的童年生活时用了大量排比句式：“我为什么老吃苦头，老被呵斥，老受责难，老是有错呢？为什么我总是不讨人喜欢？”^{[3]11}“那个凄惨的下午，我的心灵是多么惶惑不安啊！我是多么满脑子乱作一片，又满心愤愤不平啊！”^{[3]11}再如小说中常用“小暴君”“发了疯的猫”“恶毒的小精灵”“喷火的妖精”等一系列语句和句式形容简，这为小

说营造了愤怒的情感基调，读者在阅读小说时会自觉或不自觉地把简的愤怒情绪当成作者的情绪。其二，小说中经常出现“读者”“读者啊”一类的词语，这类词语往往给读者营造一种倾听故事的氛围，作者似乎在向读者讲述她个人的遭遇。其三，小说采用具有内心独白特质的第一人称叙事视角，情感基调像是主人公娓娓道来发生在她自己身上的故事。其四，《简·爱》是一部女性追求男女平等、思想独立的宣言之书，勃朗特在现实生活中的经历和思想与简十分相似，同时批评家在《句子的影响力量：女性作家与作者身份的焦虑》中也提到了这一观点：“夏洛蒂·勃朗特其实是通过她笔下的人物形象，在描绘着自己被剥夺、被限制的生活，以及她所处的真实处境。”^{[1]111}这一现象不仅出现在勃朗特作品中，而且还出现在19世纪其他女性作家作品中，在当时的文坛中具有普遍性，“女性作家笔下的文学现实折射出的，却是她现实生活中所遭遇的束缚，她们在开始进行写作时，拥有相同的或自觉或无意识的目的”^{[1]111}。伍尔夫在《一间自己的屋子》中对《简·爱》进行分析和评价时也认为勃朗特确实借写小说的方式宣泄了自己的愤怒情绪，反抗父权社会意识霸权，“她虽然应该平心静气地写，然而她不能，她一边写一边发怒，她应该写小说里的人物，可是她写的是她自己，她和她的命运的挣扎”^{[4]98}。伍尔夫反对勃朗特违背小说应描写客观社会现实的原则、进而使小说失真的写作方式。吉尔伯特在分析《简·爱》时并不考虑小说的忠实性和客观性，她相信自己女性主义分析的正确性建立在对文本的合理性解读和对女性主义批评的合理建构上，正如批评家在序言中所阐述：“不要相信讲故事的人，而要相信女性主义的分析。”^{[1]13}

二、人物形象的再阐释：重新解读被遮蔽的女性形象

吉尔伯特和古芭主张以性别意识为核心对女性写作和文学史进行重新梳理，以此构建女性文学框架，解构男权话语和男性中心的文学传统模式，挖掘由男性建构的文学史中对女性形象的忽视、遮蔽和歪曲。批评家在建构女性诗学过程中试图通过梳理女性文学传统彰显女性书写者的主体地位，女性需要改变在社会和文学中虚弱无力的形象，以女性独特视角建立新的女性文学形象，构建属于女性自己的文学世界，避免读者受到男性话语权的利用和控制。文学史中以男性为主流的文学作品存在大量性别歧视，由于女性在文学创作中的作用有限，女性的

真实经历和感受不能通过文学作品进行真实表达。另外男性对女性的研究也使女性形象成为男性心目中应当有的样子，即使是女性作家的作品也多数受到男性中心主义诗学的影响，西方传统文学中的人物形象是在以男性为主导的话语模式下建构出来的，男性作家和批评家在西方文学中一直是文坛主角，女性作家和批评家则处于边缘化的位置，西方文学在某种程度上是由男性构建起来的并体现出明显的男性化特征，这些都建立在以父权统治为中心的社会话语结构之上。批评家从对19世纪英美女性文学的重新阐释中构建了属于女性自己的文学批评，打破了文坛被男性话语垄断的局面，她们在构建女性主义文学批评时使用的另一策略是通过对传统女性文本的挖掘，对小说中的反传统女性形象进行重新解读。

传统文学作品中的女性往往按照男性意愿被塑造出来，女性形象塑造的价值偏向以男性为中心，并打上了男性统治者的烙印，她们具有高尚的品德、温良恭顺的性格、美丽大方的外表，循规蹈矩、缺乏个性、千篇一律，“这些文学女性不仅被拘禁在男性占压倒一切的统治地位的社会结构当中，还无可避免地陷落于格特鲁德·斯泰因(Gertrude Stein)称之为‘父权诗学’的特殊的文学建构之中”^{[1]序2}。女性不论在现实生活中还是在文学作品中一直处于劣势地位，现实生活中她们地位极其低下，处于被压迫、被统治的地位，“和男人一样伟大，甚至有人以为比男人还伟大，但这都是小说戏剧中虚构出的女人。实际上，却如特里威廉教授所说的，她被关起来，被鞭打，被人在屋里推得东跌西撞”^{[4]20}。批评家在现实生活中也遭受了因女性身份而受到的不公正待遇，这也是促使她们对女性身份、地位、话语结构进行反思的原因之一。她们认为19世纪的女性作家为了反抗自己在现实生活中受到的压迫，往往会在作品中塑造反传统的女性形象，“女性作家创作的文学作品中的疯女人不仅仅是女主人公的对手或阻挠与干预她的人。从某种意义上说，她通常更有可能是作者的重影或替身(double)，表达了作者自己的焦虑和愤怒的形象”^{[1]100}。这些女性不守妇道，不遵守常规戒律，她们以反常规的姿态出现在读者面前，这一类型人物以《简·爱》中的疯女人——伯莎为代表。简身上敢于追求自由平等婚姻的反叛精神和女性自我觉醒意识一直是人们解读小说中女性主义的聚焦点。吉尔伯特认为勃朗特通过塑造伯莎这一形象表现了女性在现实生活中受到的压制，并运用弗洛伊德精神分析法对伯莎形象进行了详细解读：

“伯莎是简最真实和最黑暗的重影：她代表了孤女简的愤怒，代表了简自从在盖茨黑德生活以来一直试图压抑的狂暴而秘密的自我。”^{[1]460}吉尔伯特对“疯女人”是简最真实而隐秘自我形象的分析具有典型性和代表性，伯莎作为替身做了简在现实生活中不敢做的事，每一个“疯女人”的背后都有一个在现实生活中受到压制的自我，这个自我既是现实生活中的作者，也是小说中反抗男性父权、努力掌握自己命运的女性主人公。批评家在书中其他章节分析作品时也常用以上方法，这也是为什么选用“阁楼上的疯女人”为书命名的原因：“夏洛蒂·勃朗特这位常常未能受到足够重视的19世纪小说家确实在我们的研究当中占据了一个中心的位置：通过对她的小说作品的细致分析，我们希望能够呈现出一条新的路径，通过这条路径，我们得以对19世纪的所有女性作品进行阐释。”^{[1]序2}从这段话可以看出批评家受到《简·爱》启发并且认为她们对这一小说的分析具有典型性、示范性和普遍性，“疯女人”的形象一次又一次地出现在19世纪的女性文学作品中，这种分析方法是批评家分析19世纪其他女性作家作品的常用方法。

三、父权意识和秩序的解构：挖掘深层结构模式下的隐喻意象

女性主义文学批评在对传统理论表达方式的抨击中倾注了对经典权威的反省，通过采用女性意识的立场视角对作品仔细阅读分析，总结出女性文学的共通性和相似性，挖掘隐藏在女性作品中普遍存在的被男性话语和视角遮蔽的写作手法模式，话语表达方式从审美意义过渡到审视两性关系进而抗争性别话语谱系，反抗以男性权力为中心的性别意识。“隐喻不仅存在于语言中，而且也存在于思维与日常行为之中……语言与思维是隐喻中互为表里的二维。”^{[5]777}女性作家在创作实践中使用的表达手法和叙述风格有清晰的内在发展特征和规律，彼此之间潜藏相互依存的意识和内在化的女性心理构造。批评家借鉴后结构主义方法对父权意识形态和秩序结构进行解构，颠覆了男性逻各斯中心主义，通过使用大量的二元对立结构模式阐释作品中的隐喻结构，消解理论话语中的父权逻辑，如对“逃跑—监禁”“冰—火”“天使—魔鬼”“简·爱—海·伦”“罗切斯特—圣·约翰”等的分析，二元对立结构模式背后暗含着女性对父权制社会的反抗。批评家分析《简·爱》开端“逃跑—监禁”这一对立结构时认为，童年时的简被关在红房子里是因为红房子是象征父权结构

统治大厦的隐喻,是充斥父权气息的死亡之屋,简想方设法通过各种方式逃离红房子暗示着她想通过疯狂的逃跑摆脱父权制的掌控。逃跑与监禁主题在19世纪其他女性文学作品中普遍存在,代表了父权社会中每一位女性都一定会遭遇并加以逃离的困境。

另外,批评家运用了神话原型模式对小说中的叙事线索进行分析,认为勃朗特在创作小说时借用了约翰·班扬描写男性《天路历程》的神话式探险结构,采用戏拟方式对《天路历程》进行了重新定义和修正,通过重新界定女性本质主义来建构女性话语场。这种方法具有革命性,可以解构男性相对稳定的规范性和话语操纵行为,隐喻了以朝圣之旅为题材的作品不再是男性的专属,女性同样可以成为这类题材中的主人公,同时又通过话语操纵巩固其地位。小说开头那句“那天出去散步是不可能的了”暗示了简“为了获得成熟而必须解决的种种困难”。另外,简的人生旅程也具有神话式的演进特征,整部小说始终贯穿着一条由不平等到平等,再到不平等,最后达到平等的发展线索,也是简争取与男性完全平等的胜利史。小说开始部分简作为家庭教师与罗切斯特地位悬殊,他们之间是不平等的关系。后来,简与罗切斯特相爱,说出了内心最著名的一段话:“我的灵魂同你的灵魂在对话,就仿佛我们两个人穿过坟墓,站在上帝脚下,彼此平等——本来就是如此。”^{[3]273}这段话宣告了简与罗切斯特抛开外貌、财富、社会地位,达到了灵魂的平等。后来,伯莎的出现使简在道德和地位上对罗切斯特产生了不信任感,他们之间的关系失去了平衡。最后,伯莎在火灾中死亡,罗切斯特被烧伤,简继承了叔叔的五千镑遗产,这些条件使他们又回到了平等的位置上,此时在简的眼里她与罗切斯特之间达到了一种完全的平等。批评家认为勃朗特是在小说中隐晦地告诫人们,两人只有达到完全平等才能顺理成章地结婚,幸福地生活。小说结尾以主人公与丈夫在芬丁庄园快乐地生活在一起而结束:“如今我结婚已经十年。我全心全意地跟我世上最心爱的人在一起生活。我自觉无比幸福——幸福到言语都无法加以形容,我们的性情正好相投——完全和谐是当然的事。”^{[3]500}同时简身边的人也都很幸福地生活在和谐快乐的人间乐园里,“我的爱德华和我都很幸福,尤其使我们感到幸福的是我们最亲爱的那些人也同样幸福”^{[3]501}。至此,简的“朝圣之旅”也圆满结束,其终点不是班扬《天路历程》中的天国之城,而是现实社会中充满烟火气息的尘世生活,在这里人们平等、和谐、幸福地生活。这种童话般的理想结局在小说出

版后被认为是“无法无天”的,它违反了当时社会对女性生活所限定的规范。勃朗特似乎在用这样的结局告诫人们:“这桩由真实的心灵在芬丁结合而成的婚姻才是应该的。尽管她的道路可能障碍重重而又充满了孤独,至少它代表着希望。”^{[1]473}这座人间乐园里的生活暗示了现实生活中的女性期望达到的一种理想状态,虽然很难实现,但却激励着人们朝着这一方向迈进。

四、对当代中国女性主义文学批评的启示和意义

吉尔伯特和古芭构建女性主义批评的方法策略是西方女性主义诗学的重要组成部分,两位批评家通过梳理文学史中女性作品的共有模式和历史发展脉络,创建了属于女性自己的批评诗学,从分析其使用的策略中可以反思我国女性主义文学发展的局限性,总结女性主义批评中应该注意的问题。

(一)创作中要对身体写作概念及理论进行正确的定位

中国女性主义创作中存在以埃莱娜·西苏的“身体写作”理论为女性写作路径的模式,女性作家主体基于女性特有心理的共同体验寻求新的语言叙述表达,通过写作在作品中努力建构自身主体性,摒弃迎合适应男性传统的创作轨迹,将女性创作视为有独特价值和自身特色的系统。商业语境下这种写作被窄化成私人化、粗俗低质的“身体写作”,作家把封闭、压抑和不被承认的女性经验作为文本主要内容,突出女性天生的自然性别特征,用写作的方式深化身份认同,以独特的身体语言书写身体欲望,将自身嵌入文学史中,彰显身体差异并弱化人的社会性情感,认为“写作可以用作反叛思想之跳板,是变革社会和文化结构的先驱运动”^{[6]192}。这种“身体写作”使女性身体在自我消解和疏离中变成无本质之物,“‘身体写作’在西方女性主义者眼里是对女性立场的表达,远不局限于对女性生理性感受的描述,更不是局限于女性的特定身体器官的感受”^[7]。我国女性创作要避免陷入“身体写作”概念的理论误区,要通过社会现象从肤浅的女性观念中解放出来,挖掘女性在现实生活处境中的真实情感和个体心理意识,结合社会文化语境在创作实践中构建符合我国实际的性别研究路径。

(二)避免陷入确立性别范畴的误区和困境

中国女性主义批评要避免陷入不可调和的两性二元对立矛盾中。建立独立且不依属其他理论的女性主义批评不可能存在,任何学科仅有一种性别研

究为支撑是不健全的,男性和女性在文学研究中既不是旁观者、局外人,也不是高高在上的领导者,而是具有平等地位的参与者。因此,批评中强调单一性别侧面是对性别范畴的歪曲和扁平化,过多简化地对男女两性文本进行讨伐批判具有局限性,一些男性作家对女性的关注思考和书写阐释在深广度上超越了部分女性,因此体现女性社会关怀的女性创作和男性作家对女性的书写应该受到同等对待。女性批评有依靠男性写作模式的理论成分,并未完全摆脱男性文学的影子,过分强调性别差异、矛盾进而确立具有排他性的单面化性别范畴是不可取的。性别歧视会制约女性批评,批评方法没有性别之分,性别关系视阈应该既包括女性也包括男性,既要从性别入手又要跨越性别,注重两性关系及性别差异的社会文化和男女两性共同参与创作的文学才是完整的。伍尔夫的雌雄同体观也主张消除男女性别对立,强调人的全面发展。我们要承认性别差异并和其他批评模式相兼容,激发男女两性身上各自的优秀特质,避免陷入女性占据上风、男性又反过来解构女性的批评循环中,打破性别等级秩序单一化倾向,使两性冲突走向双性和谐,消解二元对立思维模式使性别理论丰富、多元,形成包容男女作家的跨性别社会共同体。

(三)途径及方法上拓宽思维路径和研究视域

当代中国女性主义文学批评在发展建构中缺乏系统的理论体系,研究过程中过多关注文本的主题、人物、思想内容,而对文学自身审美特性的研究探索相对较少,文学作为叙事话语其内在审美构成机制是其本质特征不可缺少的一面。文学批评流派的形成受多种因素操纵影响,女性文学理论体系不可能与男性社会话语完全割裂,我们应吸收借鉴其他学科的有益成果,重视多样化的理论视角和批评策略,构建女性诗学过程中要使用跨学科的研究方法客观地考察两性社会文化关系,营造多元的理论生成空间来对女性身份和写作传统进行阐释,将女性主义批评与其他学科结合建立跨领域的研究范式,使理论实践从单纯文本表象解读走向深层内涵挖掘,多侧面多层次从社会语境中揭示性别的文化基础和

现实依据。批评家应多深入社会与各阶层保持沟通、交流与对话,在发展中确立中国形态的女性主义文学批评特质,注重女性文学书写的主体地位,创作有影响的经典文本,从女性文本创作经验中总结提炼新的理论观点拓展理论深广度,从宏观视域和多样化的观察视角对批评理论及方法进行反思批判。另外,中西方社会进程、历史文化及价值观取向不同,要批判性地吸收西方理论的有益成果,走出盲目照搬套用西方女性文学批评的误区,立足本土结合其他学科在跨文化背景下进行理论建构,对自身理论观念和研究方法进行调整,摆脱依赖国外理论的困境。中国女性文学批评应与中国语境融合以适应当代文学发展需求,结合本土现实情况充分挖掘中国女性文学特有的审美内涵,强化文学批评的对话性与兼容性;关注时代语境大环境下的女性生存处境以及当代中国社会与文化境域中的女性意识,参与性别主体建构的实践考察,发现被掩藏的中国特质;基于民族文化与社会现实情况进行理论创新,营造多元化理论观点的生成空间,建设中国形态的女性主义批评话语体系,开拓符合中国社会历史现状的女性主义发展路径。

参考文献:

- [1]吉尔伯特,古芭.阁楼上的疯女人:女性作家与19世纪文学想象[M].杨莉馨,译.上海:上海人民出版社,2019.
- [2]米利特.性政治[M].宋文伟,译.南京:江苏人民出版社,2000.
- [3]勃朗特·简·爱[M].吴钩,译.北京:人民文学出版社,2020.
- [4]伍尔夫.一间自己的屋子[M].王还,译.上海:上海人民出版社,2008.
- [5]赵一凡,张中载,李德恩.西方文论关键词[M].北京:外语教学与研究出版社,2006.
- [6]西苏.美杜莎的笑声[M]//张京媛.当代女性主义文学批评.北京:北京大学出版社,1992.
- [7]周珉佳.身体美学与身体写作:本土化、异化与延展泛化的文化肌理[J].学习与探索,2021(11):161-167.

[责任编辑 亦 筏]